

# 我国焊接机器人的应用与研究现状

宋金虎

(山东交通职业学院, 山东 潍坊 261206)

**摘要:**介绍了焊接机器人应用意义和应用状况, 分析了我国焊接机器人应用方面的不足, 从焊缝跟踪技术、离线编程与路径规划技术、多机器人协调控制技术、专用弧焊电源技术、系统仿真技术、机器人用焊接工艺方法、遥控焊接技术七个方面阐述了焊接机器人的研究现状, 探讨分析了焊接机器人的发展趋势, 指出视觉控制技术、模糊控制技术、神经网络控制以及嵌入式控制技术将是焊接机器人智能化技术发展的主要方向, 并展望了机器人应用和发展前景。

**关键词:**焊接机器人; 应用现状; 研究状况; 发展趋势

中图分类号: TG409; TP242 文献标识码: C 文章编号: 1001-2303(2009)04-0018-04

## Application and research situation of welding robot in China

SONG Jin-hu

(Shandong Transport Vocational College, Weifang 261206, China)

**Abstract:** Introduces the application sense and situation of welding robot in our country, analyze the differences in application. Then key situation on technology of welding robot were discussed, these technologies are seam-tracking, off-line programming and trajectory planning, multi-robots corresponded control, welding power source, system simulation, welding robot technologies and remote welding technology. The development tendency of welding robotic technique was analyzed too. The visual manipulation-technology, fuzzy manipulation-technology, neuralnetwork manipulation-technology, embedded system manipulation-technology and intelligent technology were considered as the main development directions. At the same time, the development direction of welding robotic technique was forecasted.

**Key words:** welding robot; application situation; research situation; development tendency

## 0 前言

机器人技术是融合了电子技术、机械技术等多种新兴技术的一种高新技术。工业机器人先后经历了从第一代示教再现机器人、第二代离线编程机器人, 到现在的第三代智能机器人三个过程。焊接作为工业“裁缝”, 是工业生产中非常重要的加工手段, 焊接质量的好坏对产品质量起着决定性的影响, 同时由于焊接烟尘、弧光、金属飞溅的存在, 焊接的工作环境又非常恶劣。随着先进制造技术的发展, 实现焊接产品制造的自动化、柔性化与智能化已经成为必然趋势, 采用机器人焊接已经成为焊接技术自动化的主要标志。

## 1 焊接机器人应用的重要意义

(1) 稳定和提高焊接质量, 保证其均一性。焊接

收稿日期: 2009-03-18

作者简介: 宋金虎(1967—), 男, 山东潍坊人, 副教授, 主要从事焊接设备的研发工作。

参数如焊接电流、电压、焊接速度和干伸长量等对焊接结果有着决定作用。采用机器人焊接时, 每条焊缝的焊接参数都是恒定的, 焊缝质量受人为因素影响较小, 降低了对工人操作技术的要求, 因此焊接质量稳定。而人工焊接时, 焊接速度、干伸长量等都是变化的, 很难做到质量的均一性。

(2) 改善了劳动条件。采用机器人焊接, 工人只需要装卸工件, 远离了焊接弧光、烟雾和飞溅等。对于点焊来说, 工人无需搬运笨重的手工焊钳, 使工人从高强度的体力劳动中解脱出来。

(3) 提高劳动生产率。机器人可 24 h 连续生产。随着高速高效焊接技术的应用, 采用机器人焊接, 效率提高得更为明显。

(4) 产品周期明确, 容易控制产品产量。机器人的生产节拍是固定的, 因此安排生产计划非常明确。

(5) 缩短产品改型换代的周期, 减小相应的设备投资。可实现小批量产品的焊接自动化。机器人与专机的最大区别就是可以通过修改程序以适应不

同工件的生产。

## 2 我国焊接机器人的应用状况

我国焊接机器人的应用主要集中在汽车、摩托车、工程机械、铁路机车等主要行业。汽车是焊接机器人的最大用户,也是最早的用户。早在20世纪70年代末,上海电焊机厂与上海电动工具研究所合作研制了直角坐标机械手,成功应用于上海牌轿车底盘的焊接。一汽公司是我国最早引进焊接机器人的企业,1984年起先后从KUKA公司引进了3台点焊机器人,用于当时“红旗牌”轿车的车身焊接和“解放牌”车身顶盖的焊接。1986年成功地将焊接机器人应用于前围总成的焊接,并于1988年开发了机器人车身总焊线。

20世纪80年代末和20世纪90年代初,德国大众公司分别与上海和一汽成立合资汽车厂生产轿车,虽然是国外的二手设备,但其焊接自动化程度和装备水平让我们认识到了与国外的巨大差距。随后二汽在货车及轻型车项目中都引进了焊接机器人。可以说20世纪90年代以来的技术引进和生产设备、工艺装备的引进使我国的汽车制造水平由原来的作坊式生产提高到规模化生产,同时使国外焊接机器人大量进入中国。由于我国基础设施建设的高速发展带动了工程机械行业的繁荣,工程机械行业也成为较早引入焊接机器人的行业之一。近年来随着我国经济的高速发展,能源的大量需求,与能源相关的制造行业也都开始寻求自动化焊接技术,焊接机器人逐渐崭露头角。铁路机车行业由于我国货运、客运、城市地铁等需求量的不断增加以及列车提速的需求,机器人的需求一直处于稳步增长态势。据2001年统计,全国共有各类焊接机器人1040台,汽车制造和汽车零部件生产企业中的焊接机器人占全部焊接机器人的76%。在汽车行业点焊机器人与弧焊机器人的比例为3:2,其他行业大都是以弧焊机器人为主,主要分布在工程机械(10%)、摩托车(6%)、铁路车辆(4%)、锅炉(1%)等行业。焊接机器人也主要分布在全国几大汽车制造厂。

目前在我国应用的机器人主要分日系、欧系和国产三类。日系中主要有安川、OTC、松下、FANUC、不二越、川崎等公司的产品。欧系中主要有德国KUKA、CLOOS,瑞典ABB,意大利COMAU和奥地利IGM公司。国产机器人主要是沈阳新松机器人公司产品。

目前在我国虽然已经具有自主知识产权的焊

接机器人系列产品,但却不能批量生产,形成规模,究其原因有以下几点:

(1)国内机器人价格没有优势。近十年来,进口机器人的价格大幅度降低,从7~8万美元/台降低到2~3万美元/台,使我国自行制造的普通工业机器人在价格上很难与之竞争。特别是我国在研制机器人的初期,没有同步发展相应的零部件产业,如同伺服电机、减速机等需要进口,使价格难以降低,所以机器人生产成本高;加之我国焊接装备水平与国外还存在很大差距,也间接影响了国内机器人的发展。对于机器人的最大用户——一汽白车身生产厂来说,几乎所有的装备都是从国外引进,国产机器人找不到表演的舞台。

(2)国产机器人无论从控制水平还是可靠性等方面与国外公司还存在一定的差距。国外工业机器人是个非常成熟的工业产品,经历了30多年的发展历程,而且在实际生产中不断地完善和提高;而我国尚处于单件小批量的生产状态。

(3)国内机器人生产厂家处于幼儿期,还需要政府政策和资金的支持。焊接机器人是个机电一体化的高技术产品,单靠企业的自身能力是不够的,需要政府对机器人生产企业和使用国产机器人系统的企业给予一定的政策和资金支持,加速我国国产机器人的发展。

## 3 焊接机器人技术的研究现状

机器人技术是综合了计算机、控制论、机构学、信息和传感技术、人工智能、仿生学等多学科而形成的高新技术。从国内外研究现状来看,焊接机器人技术研究主要集中在焊缝跟踪技术、离线编程与路径规划技术、多机器人协调控制技术、专用弧焊电源技术、焊接机器人系统仿真技术、机器人用焊接工艺方法、遥控焊接技术七个方面。

### 3.1 焊缝跟踪技术

焊接机器人施焊过程中,由于焊接环境各种因素的影响,如:强弧光辐射、高温、烟尘、飞溅、坡口状况、加工误差、夹具装夹精度、表面状态和工件热变形等,实际焊接条件的变化往往会导致焊炬偏离焊缝,从而造成焊接质量下降甚至失败。焊缝跟踪技术的研究就是根据焊接条件的变化要求弧焊机器人能够实时检测出焊缝偏差,并调整焊接路径和焊接参数,保证焊接质量的可靠性。焊缝跟踪技术的研究以传感器技术与控制理论方法为主,其中传感

技术的研究又以电弧传感器和光学传感器为主。电弧传感器是从焊接电弧自身直接提取焊缝位置偏差信号,实时性好,焊枪运动灵活,符合焊接过程低成本自动化的要求,适用于熔化极焊接场合。电弧传感的基本原理是利用焊炬与工件距离的变化而引起的焊接参数变化来探测焊炬高度和左右偏差。电弧传感器一般分为三类:并列双丝电弧传感器、摆动电弧传感器、旋转式扫描电弧传感器,其中旋转电弧传感器较前两者的偏差检测灵敏度高,控制性能较好。光学传感器的种类很多,主要包括红外、光电、激光、视觉、光谱和光纤式,光学传感器的研究又以视觉传感器为主,视觉传感器获得的信息量大,结合计算机视觉和图像处理的最新技术,大大增强弧焊机器人的外部适应能力。激光跟踪传感具有优越的性能,成为最有前途、发展最快的焊接传感器。另一方面,随着近代模糊数学和神经网络的出现以及应用到焊接这个复杂的非线性系统中,使得焊缝跟踪进入了智能焊缝跟踪的新时代。

### 3.2 离线编程与路径规划技术

机器人离线编程系统是机器人编程语言的拓广,它利用计算机图形学的成果,建立起机器人及其工作环境的模型,利用一些规划算法,通过对图形的控制和操作,在不使用实际机器人的情况下进行轨迹规划,进而产生机器人程序。自动编程技术的核心是焊接任务、焊接参数、焊接路径和轨迹的规划技术。针对弧焊应用,自动编程技术可以表述为在编程各阶段中辅助编程者完成独立的、具有一定实施目的和结果的编程任务技术,具有智能化程度高、编程质量和效率高等特点。离线编程技术的理想目标是实现全自动编程,即只需输入工件模型,离线编程系统中的专家系统会自动制定相应的工艺过程,并最终生成整个加工过程的机器人程序。目前,还不能实现全自动编程,自动编程技术是当前研究的重点。

### 3.3 多机器人协调控制技术

多机器人系统是指为完成某一任务由若干个机器人通过合作与协调组合成一体的系统。它包含两方面的内容,即多机器人合作与多机器人协调。当给定多机器人系统某项任务时,首先面临的问题是如何组织多个机器人去完成任务,如何将总体任务分配给各个成员机器人,即机器人之间怎样进行有效地合作。当以某种机制确定了各自任务与关系后,

问题变为如何保持机器人间的运动协调一致,即多机器人协调。对于由紧耦合子任务组成的复杂任务而言,协调问题尤其突出。智能体技术是解决这一问题的有力工具,多智能体系统是研究在一定的网络环境中,各个分散的、相对独立的智能子系统之间通过合作,共同完成一个或多个控制作业任务的技术。多机器人焊接的协调控制是一个目前的研究热点问题。

### 3.4 专用弧焊电源

在焊接机器人系统中,电气性能良好的专用弧焊电源直接影响焊接机器人的使用性能。目前,弧焊机器人一般采用熔化极气体保护焊(MIG焊、MAG焊、CO<sub>2</sub>焊)或非熔化极气体保护焊(TIG、等离子弧焊),熔化极气体保护焊焊接电源主要使用晶闸管电源和逆变电源。近年来,弧焊逆变器的技术已趋于成熟,机器人专用弧焊逆变电源大多为单片机控制的晶体管式弧焊逆变器,并配以精细的波形控制和模糊控制技术,工作频率20~50 kHz,最高可达200 kHz,焊接系统动特性优良,适合于机器人自动化和智能化焊接。还有一些特殊功能的电源,如适合铝及其铝合金TIG焊的方波交流电源、带有专家系统的焊接电源等。目前有一种采用模糊控制方法的焊接电源,可以更好地保证焊缝熔宽和熔深基本一致,不仅焊缝表面美观,还能减少焊接缺陷。弧焊电源不断向数字化方向发展,其特点是:焊接参数稳定,受网路电压波动、温升、元器件老化等因素的影响小,具有较高的重复性,焊接质量稳定、成形良好。另外,利用DSP快速响应,通过主控制系统指令精确控制逆变电源的输出,使之具有输出多种电流波形和弧压高速稳定调节功能,适应多种焊接方法对电源的要求。

### 3.5 仿真技术

机器人在研制、设计和试验过程中,经常需要对其运动学、动力学性能进行分析以及进行轨迹规划设计,而机器人又是多自由度、多连杆空间机构,其运动学和动力学问题十分复杂,计算难度大。若将机械手作为仿真对象,运用计算机图形技术CAD技术和机器人学理论在计算机中形成几何图形,并动画显示,然后对机器人的机构设计、运动学正反解分析、操作臂控制以及实际工作环境中的障碍避让和碰撞干涉等诸多问题进行模拟仿真,这样就可以很好地解决研发机械手过程中出现的问题。

### 3.6 机器人用焊接工艺方法

目前,弧焊机器人普遍采用气体



Page 67

度无关,只要激光线条的灰度区域呈梯形分布即可检测出来。当激光线条与周围局部区域的相对强度发生变化时,用LOG方法则可能检测不出来。利用小波变换滤波方法可细化激光线条并精确得到其位置<sup>[3]</sup>。

## 2.2 激光焊缝图像后处理

后处理主要用于焊缝特征点检测。对于常见的V型坡口,焊缝边缘与其他地方的最大区别就是焊缝边缘处的斜率变化很大。为此,可采用对焊缝图像进行斜率分析的方法来确定焊缝的边缘。设图像上给定列*i*的焊缝位置为*I(i)*,则该点斜率

$$K(i)=\frac{I(i)-I(i-n)}{n} \quad (2)$$

式中 *n* 为所取两列的间隔。为了提高这种方法提取焊缝及其中心的可靠性,取指定列*i*的前后各两列的平均斜率作为该点的斜率,即

$$K(i)=\frac{\frac{I(i+1)-I(i-1)}{2}+\frac{I(i+2)-I(i-2)}{4}+\frac{I(i+3)-I(i-3)}{6}+\frac{I(i+4)-I(i-4)}{8}}{4} \quad (3)$$

这样就可以分别找出焊缝的左边缘 *P<sub>l</sub>* 和右边缘 *P<sub>r</sub>*,据此就能确定出焊缝的中心位置<sup>[6]</sup>

Page 20 保护焊方法,主要是熔化极气体保护焊,其次是钨极氩气保护焊,等离子弧焊、切割以及机器人激光焊的数量有限,比例较低。国外先进国家的弧焊机器人已普遍采用高速、高效气体保护焊接工艺,如双丝气体保护焊、T.I.M.E 焊、热丝 TIG 焊、热丝等离子焊等先进的工艺方法,这些工艺方法不仅有效地保证了优良的焊接接头,还使焊接速度和熔敷效率提高数倍至几十倍。

## 3.7 遥控焊接技术

遥控焊接是指人离开现场在安全环境中对焊接设备和焊接过程进行远程监视和控制,从而完成完整的焊接工作。如核电站设备的维修,海洋工程建设以及未来的空间站建设中都要用到焊接,这些环境中的焊接工作不适合人亲临现场,而目前的技术水平还不可能实现完全的自主焊接,因此需要采用遥控焊接技术。目前美国、欧洲、日本等对遥控焊接进行了深入的研究,国内哈尔滨工业大学也正在进行这方面的研究。

$$P_c=(P_l+P_r)/2 \quad (4)$$

## 4 结论

国内对激光焊缝图像处理算法的研究尚处于理论阶段,对于算法在实际应用中可能存在的问题考虑不足;国外对算法的研究较为成熟,已达到批量生产相关产品的阶段。相比较而言,国内应加强对不同焊接条件下大量激光焊缝图像的分析,完善算法在应用中存在的细节问题,提高算法的鲁棒性。

## 参考文献:

- [1] 孙立新,岳 宏,赵 霞,等.基于结构光的焊缝检测系统设计中参数的确定[J].河北工业大学学报,1998(3): 59-64.
- [2] 朱六妹,宋国军,王 伟,等.基于 CCD 图像处理的 CO<sub>2</sub> 焊自动跟踪系统设计[J].光电子技术,2002, 22(3): 160-163.
- [3] 齐铂金,吴 鑫,吴立娟,等.焊缝激光检测梯形边缘小波分析模型及应用[J].焊接学报,2001, 22(5): 49-52.
- [4] 王 伟,朱六妹,邹奇仕,等.焊缝激光跟踪图像处理中关键技术的研究[J].光电子工程,2003, 30(3): 52-55.
- [5] 朱六妹,宋国军,王 伟,等.激光视觉焊缝跟踪实时图像处理研究[J].光电子技术,2002, 22(4): 232-235.
- [6] 岳 宏,孙立新,蔡鹤皋.基于结构光的机器人焊接实时图像处理算法的研究[J].机器人,1999, 21(2): 144-147.

## 4 结论

焊接机器人在高质量、高效率的焊接生产中发挥了重要的作用。工业机器人技术的研究、发展与应用有力地推动了世界工业技术的进步。近年来,焊接机器人技术的研究与应用在焊缝跟踪、信息传感、离线编程与路径规划、智能控制、电源技术、仿真技术、焊接工艺方法、遥控焊接技术等方面取得了许多突出的成果。随着计算机技术、网络技术、智能控制技术、人工智能理论和工业生产系统的不断发展,焊接机器人技术领域还有很多亟待解决的问题,特别是焊接机器人的视觉控制技术、模糊控制技术、智能化控制技术、嵌入式控制技术、虚拟现实技术、网络控制技术等方面将是未来研究的主要方向。

当前焊接机器人的应用迎来了难得的发展机遇。一方面,随着技术的发展,焊接机器人的价格不断下降,性能不断提升;另一方面,劳动力成本不断上升,我国由制造大国向制造强国迈进,需要提升加工手段,提高产品质量和增加企业竞争力,这一切预示着机器人应用及发展前景空间巨大。